

ПЕТЕРБУРГ – МИРОВОЙ ЦЕНТР СЕВЕРОВЕДЕНИЯ

**ИНСТИТУТ НАРОДОВ СЕВЕРА
ГЕРЦЕНОВСКОГО УНИВЕРСИТЕТА
ОТМЕТИЛ 85-ЛЕТИЕ**

10–12 ноября при поддержке Министерства образования и науки РФ в РГПУ им. А.И. Герцена состоялась XVII Международная научно-практическая конференция «Реальность этноса. Роль образования, культуры и литературы в формировании российской гражданской идентичности». Этим масштабным мероприятием Петербург и вся Россия отметили 85-летие института народов Севера Герценовского университета. По большому счету, именно благодаря институту народов Севера Петербург уже многие десятилетия сохраняет за собой статус мирового центра североведения.

Институт народов Севера – единственное место в мире, где ведется систематическое преподавание свыше 20 языков коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока, в том числе такие редкие, как селькупский, вепсский, нивхский, нганасанский и другие. Уникально и то, что преподавателям и выступают носители этих языков.

«Сегодня институт народов Севера – это уникальный всероссийский этнолингвистический и этнокультурологический научно-образовательный центр североведения, не имеющий аналогов по полиэтничности состава студентов и количеству изучаемых языков и культур коренных малочисленных народов Севера не только в России, но и в мире. Среди выпускников института известные деятели науки, культуры и образования. Представители коренных народов Севера, работающие в сфере образования и науки, показывают великолепный пример сохранения духовно-нравственной преемственности», – отметил ректор РГПУ им. А.И. Герцена Валерий Соломин.

Студенты института представляют десятки регионов России от Мурманской области до Чукотки. Благодаря преподавателям и выпускникам института многие из редких языков обрели современную

письменность и усовершенствованный алфавит, появились школьные учебники, было организовано вещание региональных телерадиокомпаний на национальных языках, создана прочная основа для реализации государственной национальной и культурной политики.

«Одна из задач национальной политики – обеспечение благоприятных условий представителям коренных народов Севера для их участия в решении социально-экономических и культурных проблем», – сказала член Совета Федерации Федерального Собрания РФ, президент Ассоциации коренных малочисленных народов Чукотки Анна Отке.

Участников конференции приветствовали депутат Государственной Думы РФ, президент Ассоциации коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока РФ Григорий Ледков; главный специалист отдела научной политики и инноваций в науке и образовании Комитета по науке и высшей школе Санкт-Петербурга Виктория Маркова; постоянный представитель Республики Саха (Якутия) в Санкт-Петербурге Галина Макарова; руководитель представительства Ямало-Ненецкого автономного округа в Санкт-Петербурге Елена Захарова; руководитель представительства Ненецкого автономного округа в Санкт-Петербурге Виктория Акимова и многие другие.



В рамках конференции были организованы концерт в Колонном зале и мастер-класс по танцам коренных народов Камчатки. Специальным мероприятием стал круглый стол «Культурно-образовательное развитие коренных народов Республики Коми: проблемы и перспективы», его тематика отражает один из трендов развития института народов Севера РГПУ им. А.И. Герцена.

«С момента первого посещения института народов Севера делегацией

межрегиональной ассоциации «Изыв-тас» ряды наших студентов пополнились коми-ижемцами, – подчеркивает директор института Людмила Гашилова. – Мы придаем любому этносу статус самостоятельности, особенно если это касается образовательного процесса. Поэтому к основным образовательным программам мы открыли вариативный модуль, который включает в себя пять дисциплин, направленных на изучение теории и истории финно-угорских языков. Через эти

дисциплины коми-ижемцы могут изучать свою культуру, свой язык».

Говоря о конференции и 85-летию института, стоит отметить: в конференции приняли участие учителя школ, преподаватели вузов и профессора из городов России и зарубежья. Многие из участников – выпускники Герценовского университета, которые занимаются проблемами идентичности и сохранения национальных культур в самых дальних уголках страны.

«МЫ ПОМОГАЕМ СТАНОВИТЬСЯ ЛИДЕРАМИ»



Известный политик и общественный деятель, депутат Государственной Думы РФ, выпускник Герценовского университета Григорий Ледков рассказал «Педагогическим вестям» о возглавляемой им Ассоциации коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации и сотрудничестве с Институтом народов Севера.

– Григорий Петрович, какую деятельность осуществляет Ассоциация коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации?

Какую роль она играет в жизни коренных жителей?

– Наша ассоциация имеет общероссийский статус и имеет региональные отделения в 28 субъектах Российской Федерации. Мы представляем

коренные народы на российском и международном уровне, выдвигаем законодательные инициативы, проводим консультации для жителей регионов. Сегодня это площадка, на которой каждый представитель регионов может рассчитывать на помощь в судебных делах и социальных проблемах. Наша цель – сделать так, чтобы каждый представитель коренных народов имел «чувство локтя», рассчитывал на поддержку по любому вопросу.

– Каким образом ассоциация сотрудничает с институтом народов Севера?

– В институте народов Севера РГПУ им. А.И. Герцена учатся представители почти всех коренных народов, которых объединяет ассоциация. Студенческая организация и профессорско-преподавательский состав Института являются еще одной базой Ассоциации коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации, важнейшей региональной единицей в

Санкт-Петербурге. Перед нами стоит задача вовлечь как можно больше студентов в общественную жизнь, заинтересовывать их этническими вопросами и жизнью коренных народов. Кроме того, ассоциация дает студентам возможность стать экспертами на российском и международном уровне. Самое главное – мы помогаем ребятам становиться лидерами, чтобы в будущем, по возвращении на родину, они имели представление об имеющихся у них возможностях и могли успешно решать проблемы регионов.

– Проблема гражданской идентичности сейчас активно обсуждается, но кроме того, существуют проблемы, связанные с социально-экономическим развитием регионов. Какие из них, на Ваш взгляд, являются наиболее значимыми?

– Ассоциация коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации занимается проблемами огромного количества людей. На съездах пред-

ставители регионов озвучивают вопросы, которыми занимаются эксперты в различных областях: социологи, культурологи, юристы. Сегодня наиболее актуальной является проблема правового урегулирования и формирования законодательной базы. Вопрос о внесении изменений в действующее законодательство, в частности в закон о гарантии прав, переработка закона о территориях традиционного природопользования. Ключевой вопрос – определение порядка принадлежности к своему этносу, который сегодня актуален для всех народов от Чукотки до Камчатки. Государственные гарантии существуют, но специальной графы в паспорте нет. Наша задача – решить эту проблему, тогда будут устранены сложности во многих сферах жизни коренных народов Севера (получение образования, медицинские условия, начисление пенсий).

Материалы подготовили
Анастасия ТЮТЮКОВА,
Инна МЕТЕЛЬКОВА,
корреспонденты «ПВ»